

开业30多年的三湘南湖大市场，引进微短剧，扶持个人IP，加速转型升级——

“老市场”蝶变新生

湖南日报全媒体记者 肖霄

自1993年开业至今，三湘南湖大市场（以下简称“三湘南湖”）见证了长沙市商贸市场的发展变迁，承载着几代人的消费记忆。

随着消费升级与市场竞争加剧，三湘南湖积极应对业态陈旧、活力不足等多重挑战，努力实现蝶变新生。

年轻人挑大梁，市场管理服务更活更新

“市场要转型，首先得有敢闯敢试的带头人。”作为长沙市湘湖管理局下属企业，这是三湘南湖转型升级过程中形成的共识。

湘湖管理局着力提拔年轻干部，晋升企业青年职工为市场管委会成员，一批懂市场、善服务的年轻人走上关键岗位。

三湘南湖建材城，下辖建材区、五金区、仓储区等，汇集家居建材名品中心、李文锁城、南湖灯世界等专业卖场。占地面积广，更是三湘南湖的“门面担当”。

“要让客户走进来，就能感受到三湘南湖的魅力，必须要改变外部环境。”36岁的史伟奇是建材城党支部书记，带着新时代年轻人的眼光视角，推动建材城规划“手绘墙+创意停车位+品牌快闪”创意组合，分区打造周边场景，升级功能板块，注入新鲜元素和吸引力。

不同于以往“守摊子”的管理模式，针对商户反映的“管理流程繁琐”“客源引流不足”“配套设施老旧”等痛点，他们推出一系列创新举措——

数据“动”起来。搭建数字化管理平台，将商户入驻、手续办理、投诉处理等流程线上化。建设网络商城平台，客户手指一点，轻松下单。

管理“智”起来。升级市场基础设施，新增智能停车系统、无障碍通道、休闲服务区等，让购物环境更贴合现代消费需求。

服务“活”起来。组建专业运营团队，在市场方、第三方团队的协同下，精心选品、打磨文案、规划视频拍摄，市场内多个品牌实现从曝光到成交全链路爆发。

年轻团队的创新思维与务实作风，不仅破解了老市场的发展难题，更拉近了与商户、消费者的距离，为市场转型奠定基础。

引进微短剧等新业态，赋能市场内的千行百业

今年9月24日，拾意文化微短剧梦工厂影视基地正式签约落地三湘南湖，开启“传统建材市场+微短剧”的融合新实践。

在建材城建材区1栋3楼的短剧基地，

一期5000平方米的空间里，容纳了警察局、医院、咖啡厅、总裁办公室等80多个专业短视频拍摄场景。

新业态的引进，带来的是双向赋能。

“短剧赋能千行百业。”拾意文化公司负责人唐梓旭表示，三湘南湖的品牌可以通过短剧植入，“短剧+电商”等模式输出，扩大影响力。项目年内将孵化300部微短剧，围绕产业链新增200个就业岗位，让文化动能转化为市场发展的新红利。

老市场转型，需突破传统单一经营模式。位于三湘南湖家电城内的三湘篮球公园，篮球、气排球的场地对标专业赛场，2024年举办30余场大小赛事活动，接待人数超30万人次。

三湘南湖灯石城锚定年轻消费群体需求，引导商户向数智化、全案化、场景化转型，打造智能灯光体验空间，消费者可以沉浸式体验“一键掌控家”的便捷生活。汽配城先后引入山姆配送站、美团小象超市线下服务站，依托数字化供应链提供生鲜、日用等商品“30分钟快送”服务。

2022年，三湘南湖建设起湖南5G应用生态产业园，并开办5G应用产业学院，运营首年，商事主体入驻率达97%，入选湖南省“数字新基建”100个标杆示范项目。

老商家经营个人IP，传统品牌有了更多新“粉丝”

市场内新业态的蓬勃发展，也带动了老商家的自我革新。在坚守品质基础上，他们探索线上经营新模式，老品牌绽放新活力。

“欢迎来到李文锁城官方直播间！”去年下半年开始，位于建材城的李文锁城与抖音本地生活深度捆绑。在市场支持下，建立直播间，搭建线上线下单、到店核销的新消费方式，销售一度火爆。

“视频号‘0粉起号’，4个月粉丝量破万，播放量超160万次。”深耕家具市场20多年的陈器，历经转型曲折，终于尝到了新媒体短视频的“甜头”。

在陈器看来，传统家具行业需要融入新媒体潮流，打造专属个人IP，才能反哺老市场发展。“短视频自然引流，吸引了不少客户线下交易，目前数据十分可观。”陈器运营的“宝器哥家具”系列视频号单条点击量基本稳定破万，粉丝到店率超30%，成交量达80%。

湘湖管理局主要负责人表示，三湘南湖凭借多年积累的口碑与资源，不仅守住了老客户，更吸引了众多新“粉丝”，在市场转型中实现“二次成长”。

湖南日报11月16日讯（全媒体记者 李夏涛 通讯员 张卓）14日，怀化荷力士新能源科技有限公司生产车间，一批即将出口非洲的家用储能设备正在加紧装配。“今年前三季度，对非洲国家出口超1100万元，增长约4.4倍，预计全年突破5000万元。”该企业负责人透露。

今年第四届中非经贸博览会期间，怀化市组织14家生产企业参展，涵盖新能源、农业、箱包等多个领域。怀化荷力士新能源科技有限公司与非亚国际投资有限公司签订尼日利亚光伏及储能产品合作项目，迈出打开非洲市场第一步。

怀化产品在非洲的受欢迎程度不断提升，不仅体现在锂离子蓄电池、光伏产品、新能源汽车等“新三样”上，怀化生产的服装、箱包等产品在非洲等新兴市场同样火热。

走进麻阳森佳箱包有限公司生产车间，8条生产线满负荷运转，100余名工人加紧赶工。“今年前8月，森佳箱包出口7000万元，同比增长60%。其中，对非洲出口4000多万元。仅6月以来，发往非洲的箱包就达60万件，价值4000万元。”该公司负责人满林华介绍。

作为中非经贸深度合作先行区的重要组成部分，怀化国际陆港正成为怀化对非贸易的重要推动力。今年前三季度，累计开行铁海联运班列368列，同比增长21%；怀化对非出口14.8亿元，同比增长47.8%。

前三季度对非出口14.8亿元，同比增长47.8%

我省高端创口敷料集采12月1日起执行

每年有望为全省群众节约医疗费用约1.4亿元

湖南日报11月16日讯（全媒体记者 彭婷 通讯员 陈超凡）

11月14日，记者从湖南省市际联盟（湘潭）创口敷料类医用耗材集中带量采购落地执行会上获悉，12月1日起，我省公立医疗机构将统一执行六大类创口敷料集中带量采购中选结果。届时，医用透明质酸钠、医用重组胶原蛋白、医用皮肤屏障修护生物膜等一批具备医美修复功能的敷料产品，将告别“高价时代”。

此次集采由湖南省医保局指导，湘潭市医保局牵头，联合全省14个市州（含省本级）组成市际联盟，以“联盟采购、量价挂钩”方式，拆掉高端敷料价格“高墙”。联盟通过整合全省数亿元采购需求量，“以量换价”直接挤压流通环节不合理价格“水分”，中选产品在医疗机构“零差率”销售，确保降价红利直接、完整地惠及患者。

海南希睿达生物技术有限公司生产的重组胶原蛋白创面修护敷料，由每盒200多元降至30多元；太信泰德生物医学工程（湖南）有限公司生产的医用皮肤屏障修护生物膜，由每支300多元降至50多元。

此次集采不仅将具备医美修复功能的敷料纳入其中，还将泡沫敷料、水胶体敷料、银离子敷料等全品类高端敷料“一网打尽”。其中，凝胶敷料和生物敷料在全国范围内首次纳入集采。

与传统普通敷料相比，高端敷料能有效减轻换药痛苦、缩短愈合时间、减少换药次数，广泛应用于手术伤口、烧伤、慢性难愈合伤口及感染性伤口治疗。在集采之前，湖南乃至全国高端医用敷料市场长期被进口品牌主导，产品价格居高不下。

2024年，湘潭市牵头启动六大类创口敷料集采工作。前不久，湘潭联采办发布集采执行文件，130家企业的1413个产品中选，康乐保、施乐辉、默尼克等国际知名品牌多款产品中选，高端功能性敷料不再“高不可攀”。据测算，集采结果落地后，每年有望为全省群众节约医疗费用约1.4亿元。

“大风车”转出乡村振兴新动能

11月14日，龙山县大安乡翻身村大灵山风力发电场，风力发电机组迎风运转。近年来，该县立足高山风力资源优势，大力发展风电产业，为乡村振兴注入“绿色动能”。

曾祥辉 摄（湖南图片库）

公告

常德市文化旅游投资开发集团有限公司正在开展2008年11月—2024年12月期间桃花源景区及桃花源旅游管理区基础设施项目和相关开发、配套等项目的前期服务费(包括但不限于可研咨询、环评、水保、设计、地勘、防洪补救、检测、监理)结算评审工作。凡在该时段与文旅投集团公司产生过业务关系或已提供相关服务的公司及机构,请于2025年11月27日前与联系人联系,并按要求提供相关资料进行结算对审。(联系人:彭星星 联系方式:18373688058)

凡逾期联系或逾期提供资料,我司将不再受理。届时将按相关审计评审部门下发的结论进行认定相关前期费用,由此造成的一切损失及后果均由各单位自行承担,我司不承担因此产生的责任。

特此公告

常德市文化旅游投资开发集团有限公司
2025年11月17日



实干担当·新化篇

农业根基稳，发展底气足。立冬已过，新化大地褪去金黄稻浪，却未陷入农闲的沉寂。

在维山乡水口村，返乡青年刘春艳打造的“梅山大集”电商小院，一场热闹的“村播”正在进行——村民变身“主播”，手持新鲜黄精，通过镜头向网友展示：“家人们看过来，这是我们新化的野生黄精，九蒸九晒后又糯又甜，既是药材又是食材！”镜头外，农户们忙着打包、贴单，刚成交的订单从田间地头直发全国。

这样的场景，如今在新化的乡村随处可见。从黄精、红茶到紫鹊界贡米、白溪豆腐，曾经“养在深闺”的特色农产品声名远播，走向全国各地的餐桌。放眼新化，从高标准农田的冬管，到农产品加工厂的满负荷生产，冬日的农村依旧活力满满。

近年来，新化锚定农业农村优先发展、努力推进新时代“山乡巨变”，以粮食安全为基、特色产业为翼、和美乡村为韵，在巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接的道路上，奏响了冬有新景、岁有丰收的奋进乐章。

筑牢粮食安全“压舱石”，米袋子更稳更足

“手中有粮，心中不慌。”粮食安全是“国之大者”，新化始终把保障粮食安全放在农业农村工作的首要位置，严格落实粮食安全党政同责，以高产示范为抓手，大力实施“千、百”示范工程，全方位夯实粮食安全根基。

在桑梓镇的高标准农田示范片，田成方、路相通、渠相连，种田更高效，每亩节本增效近200元。2025年，新化计划粮食播种面积115.16万亩、总产49.53万吨，创办千亩示范片17个、百亩示范片310个，通过高产示范带动，全县粮食

生产形势持续向好。

种子是农业的“芯片”。在水车镇紫鹊界梯田景区，流传下来的老种子拥有耐旱、抗病、抗倒伏等优良性能，所产的紫鹊界贡米被认定为中国农产品地理标志产品，年产4.5万吨，为当地农民带来亩均3000元至5000元的年纯收入。

在农业“命根子”的保护和利用上下功夫，农业装备必须“鸟枪换炮”。新化认真开展农机安全生产隐患专项排查整治，上半年受理农机补贴5173台，发放购置补贴817.64万元，受益农户4933户；成功申报高素质农民培育实践基地2个。

“我们不仅要让老百姓吃饱，更要让老百姓吃好。”新化县农业农村局负责人表示，下一步，新化将继续加大高标准农田建设力度，2024年度1.27万亩高标准农田建设项目形象进度已达95.1%，2025年度10.53万亩高标准农田建设（国债）项目也在稳步推进中，将进一步提升粮食综合生产能力。

架通乡村振兴“连接线”，巩固成果促增收

“以前住的是危房，现在搬进新楼房，还当上了‘蓝领’，每月能挣3000多元。”在田坪镇晨曦社区，脱贫户老王在楼下玩具务工，日子越来越有奔头。

新化扎实推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，构建“县委县政府统一领导、部门合力共为、村镇推进落实”的工作体系，压实县乡村“三级书记一起抓”责任，推动县乡领导、行业部门、驻村工作队等力量齐上阵，形

冬有新景 岁有丰收

——新化绘就农业农村高质量发展新图景

邹娜妮 黎义书 苏 琅



新化县奉家镇下团村古桃花源。

设施，让搬迁群众“乐业安居”。

打造农业产业“强引擎”，特色产品闯市场

产业兴旺是乡村振兴的重要基础，是解决农村一切问题的前提。新化立足本地资源禀赋，大力发展特色农业产业，推动黄精、红茶、白溪豆腐等特色产业规模化、标准化、品牌化发展，打造农业产业“强引擎”。

黄精生于林下，不与粮食争地，新化自古就有黄精药用、食用的习俗。按照突出优势、聚集资源、产业集中连片、三产有效联动的原则，新化以种植面积最广的石冲口镇为主体，建设现代农业产业园的黄精种植区。位于石冲口镇的黄精种植基地，成功入选第二批全国种植业“三品一标”基地。

截至目前，新化黄精种植面积达13万亩，培育黄精种植和加工企业、合作社435家，从业人员超12万人，综合产值达20.4亿元。同时，新化还积极推动黄精的精深加工，开发出黄精固体饮料、黄精保健酒、黄精芝麻丸等30余个产品，让“土疙瘩”变成“金宝贝”。

新化红茶是新化的另一张闪亮“名片”。在月光茶业有限公司的生产车间，工人们忙着打包茶叶。“我们的红茶采用传统工艺结合现代技术，口感醇厚，深受消费者喜爱。”公司负责人黄新月介绍，今年，月光茶业被认定为国家重点龙头企业。“新化红茶”荣获湖南十大品牌，综合产值达16.88亿元。新化积极拓展销售渠道，成立新化红茶新疆运营中心，探索“文印+特产”路径，让新

化红茶走向更广阔的市场。

在发展特色产业的同时，新化推进农业现代化建设，引进先进的农业机械设备，开展农机安全生产隐患专项排查整治；建设农产品产地冷藏保鲜设施，解决农产品储存难题；成立农村产权交易中心，2025年上半年完成农村集体产权交易35起，有序盘活集体“三资”。

勾勒和美乡村“新画卷”，宜居宜业幸福浓

乡村是农民幸福生活的家园，建设美乡村是实现乡村振兴的重要目标。

走进维山乡青树村，映入眼帘的是干净整洁的街道、错落有致的房屋、生机勃勃的庭院。在村头的“健康小屋”，村民们正在接受免费的健康检查和医疗服务。“以前看病要去县城，现在在家门口就能享受到优质的医疗服务，太方便了。”村民刘小华高兴地说。

青树村是新化建设和美乡村的一个缩影。今年，新化强力推进人居环境整治和美丽乡村建设，完成省级示范村建设2个、提质改造建设2个，推进5条农村黑臭水体治理试点。近四年，建设和美乡村示范乡镇2个，省级美丽乡村示范村22个，市级美丽乡村示范村44个，县级美丽乡村示范村150个，美丽乡村逐步连点成线、连线成片。

乡风文明是和美乡村的“灵魂”。新化深入开展“移风易俗、乡风文明”建设，创新推出“积分制”“上海红”“民心茶室”“桑梓情”等一批基层治理模式，推动村风民风持续向好。在新化县的乡村大地上，邻里和睦、尊老爱幼、文明礼貌的新风尚日益浓厚，农民的幸福感、获得感不断增强。

冬阳暖照梅山，春潮已在酝酿。从高标准农田里的“科技绿”，到特色产业里的“丰收金”，再到和美乡村里的“幸福红”，今日之新化，正以“时不我待、只争朝夕”的干劲，奋力书写农业强、农村美、农民富的新时代答卷。